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Введение
По словам Максима Горького, «книга, возможно, наиболее сложное и великое чудо из всех чудес, созданных человечеством на пути его к счастью и могуществу будущего». 
Книга – великий учитель и друг, без неё немыслимо гармоничное развитие человека, потому что она формирует не только память, интеллект, но и воображение, нравственное и духовное лицо каждого из нас. «Скажи мне, что ты читаешь, и я скажу кто ты» – так можно перефразировать мудрое изречение. Дошкольное детство – определяющий этап в развитии личности, ибо до 6 лет ребенок с интересом познает  окружающий мир, напитывается, как губка, разными впечатлениями, усваивает нормы поведения окружающих, подражает героям книг. Книга нужна дошкольнику, чтобы увидеть весь многоликий мир, удивиться этому миру и понять его. М. Горький писал: «Каждая книга открывает передо мною окно в новый неведомый мир». 
Актуальность выбранной темы определяется тем, что дети перестали читать, а значит, страдает и грамотность, и интеллект, эмоциональное и нравственное воспитание, и многие составляющие гармоничного развития личности ребенка. Детское чтение нуждается в поддержке. 
Цель состоит  в том, чтобы сформировать у дошкольников интерес и потребность в чтении книг через решение следующих задач:
· формирование целостной картины мира, в том числе первичных ценностных представлений;
· развитие литературной речи;
· приобщение к словесному искусству, развитие художественного восприятия и эстетического вкуса.
     Рубеж 20- 21 века ознаменовался кризисом чтения во всемирном масштабе. Выросло поколение «экранных» детей, не имеющих интереса к чтению. Книга как носитель духовности перестала воздействовать на юного читателя. Плоды этого мы начали пожинать сегодня: низкий уровень развития речи, воображения, восприятия, коммуникативных навыков, вообще нравственных устоев. Аксиомой в данной проблеме является то, что мы не властны, да и не имеем права лишать детей того, что принес прогресс, как не имеем права не замечать и отрицать все то, что электронный мир таит в себе. 
На сегодняшний день сложность ситуации заключается в том, что семья, пережив ряд реформаторских изменений государственного масштаба, также находится в кризисном состоянии. Негативным фактором в формировании читателя-ребёнка является утрата традиций семейного чтения. Необходимо подчеркнуть, что чтение в семейной среде играет особую роль. Совместное прочтение книги, общение по поводу прочитанного, сближает членов семьи, объединяет их духовно. Между тем, на современном этапе развития общества в большинстве семей книга перестаёт быть темой для разговора. Такое положение крайне негативно сказывается на духовном климате семьи и не способствует формированию ребёнка-читателя. Следовательно, на сегодняшний день, возрождение, дальнейшее развитие и выведение на новый уровень традиций семейного чтения, как культурной нормы развития ребёнка, является одной из важнейших задач социума.                                                                       
Так как многие родители не понимают значения роли книги в жизни ребенка, ценности общения и сопереживания его со взрослым через книгу, роли «традиции семейного чтения», то я считаю целесообразным проводить родительские собрания по просвещению родителей по данной тематике, индивидуальные беседы с родителями, а также приглашаю на «Экскурсию в Маленькую страну», день открытых дверей на отделении.  Посещая занятия, родители  на практике видят, как нужно работать с художественной литературой. С дополнительной информацией по теме «Малыши и книжки» родители могут ознакомиться на сайте школы. 
Дошкольный возраст – время активного становления читателя в ребенке, требующее внимания и  кропотливой работы преподавателей дошкольных учреждений и родителей. Маленькому человеку самостоятельно не осилить тех материальных и духовных ценностей, которые заложены в детской книге.  Важнейшей задачей взрослого становится отбор таких художественных произведений, которые способствуют формированию литературного вкуса.
 Многолетний опыт работы с дошкольниками в детской школе искусств «Родник» на отделении раннего развития детей 4-6 лет доказывает, что работа по формированию у детей интереса к чтению очень важна. Совершенствование навыков речевой культуры является необходимым компонентом образованности, интеллигентности человека. Речь любого человека, обогащённая меткими изречениями, образными выражениями, фразеологизмами, пословицами и поговорками становится яркой, живой, выразительной. 
К сожалению, в настоящее время не часто встретишь семьи, в которых родители прививают детям любовь к книге. Родительское внимание детям заменяет телевизор и компьютер. Очень жаль, что значение книги, художественной литературы сегодня  недооценивается.  «Без преувеличения можно сказать, что чтение в годы детства – это прежде всего воспитание сердца, прикосновение человеческого благородства к сокровенным уголкам детской души. Слово, раскрывающее благородные идеи, навсегда откладывает в детском сердце крупинки человечности, из которых складывается совесть». Это слова В.А.Сухомлинского. Может быть потому, современные дети не испытывают потребности в чтении, потому что «крупинок человечности» в нашей жизни становится всё меньше.
       Нельзя недооценивать пользу чтения. Прежде всего, чтение развивает речь и влияет на качество и количество словарного запаса ребёнка. Читающий человек обладает лучшей памятью и  концентрацией внимания. Чтение помогает в развитии образного мышления и в обучении грамоте, даёт возможность научиться анализировать, улавливать смысл, развивает ораторские способности. Если родители систематически читают ребёнку художественные книги, то у малыша расширяется кругозор, повышается интеллект, формируется познавательная активность и положительные нравственные качества. На примере литературных персонажей ребёнок учится бережному отношению к окружающему миру,  познаёт тонкости человеческих взаимоотношений.  Заложенная в детстве любовь ребёнка к книге поможет сформировать усидчивость и поможет в учёбе.                                     
    Возникает вопрос, когда же начинать прививать любовь к книге, формировать интерес к чтению художественной литературы?  Уже с самого раннего возраста можно читать ребёнку вслух, по нескольку минут в день. Но самым оптимальным для адаптации к чтению психологи считают возраст от трёх до семи лет. Наиболее удачным временем для чтения считается время перед сном. Это может стать хорошим ритуалом, помогающим ребёнку снять напряжение, накопившееся за день, отодвинуть все проблемы на задний план, расслабиться. Однако, стоит читать и в течение дня. С возрастом детям требуется всё больше информации, растёт потребность и в положительных эмоциях. Поэтому постепенно стоит увеличивать время чтения и повышать уровень сложности книг. Дети с удовольствием слушают, и не один раз, сказки, по которым сняты мультфильмы: «Приключения кота Леопольда», «Трое из Простоквашино», «Вини Пух», «Карлсон», «Приключения Буратино», «Доктор Айболит» и т. д. Даже если ребёнок уже видел мультфильм, прочитайте сказку. В отличие от мультипликации, которая воспринимается набором отдельных кадров и ребёнок не улавливает смысла, книги заставляют мыслить и переживать.
     В последние годы  увеличилось количество детей с логопедическими проблемами. А иногда, даже в 3-4 года ребёнок не обладает рекомендуемой нормой словарного  запаса и не может высказать то, что хочет. Поэтому необходимо призывать родителей к тому, чтобы они читали детям как можно больше. Чтение  не только  повысит словарный запас ребёнка, но и  поможет развитию фонематического слуха и способности правильно произносить звуки, научит понимать разные интонации.
   Художественная литература должна занимать в жизни ребенка важное место. Детская книга–это книги и периодические издания, созданные специально для детей, включающие произведения трех видов искусства-слова, живописи и дизайна,- предоставленные человеку в начале его жизни как источник образов мира для восприятия и чтения с целью формирования и развития личности. Детская литература выполняет две функции: эстетико-гедонистическую и мировоззренческую, которые проявляются как в содержании, так и в форме изданий. Детская книга призвана удовлетворять детские потребности в эмоциях, наглядных впечатлениях. Это и составляет эстетико-гедонистическую функцию, т.е. функцию удовольствия, наслаждения, радости от восприятия книги. Мировоззренческая функция раскрывается в предметном наполнении книг, в способах изображения явлений, в том, о чем и как мы читаем детям. Книга хранит накопленные человечеством умственные, нравственные, эстетические и идеологические ценности, которые передаются новым поколениям, чтоб не прерывалась связь времен. Она помогает организовать досуг детей, игры, развлечения, викторины, дает материал для художественно- творческой деятельности детей. 
  Большинство современных детей начинают самостоятельно читать к пяти годам жизни. Для них нужны соответствующие книги, написанные простым и понятным для детей языком.
Основные требования к шрифту  и тематике книг
 Шрифт должен быть крупным, легко читаемым, чтобы ребенок мог прочесть содержание книги. Важным аспектом при выборе книги остается ее тематика, подходящая для данной возрастной группы. Дети 5-7 лет охотно читают рассказы о животных, сказки, сюжетные истории. Скучные книги могут привести к потере интереса к чтению, поэтому учитывайте пожелания ребенка, помогайте ему в выборе книги.
     При подборе книги для ребенка 6-7 лет лучше всего отдать предпочтение русским  классикам. Произведения должны быть познавательными, содержательными и добрыми. Малышу нужно знакомиться с культурой других стран, извлекать из прочитанного уроки, учиться думать и увеличивать словарный запас. Хочу выделить несколько тематических направлений:
● Для начала стоит назвать сказки в стихах. Каждому из нас нравилось читать про «Дядю Степу» по С. Михалкову и «Айболита» по К.Чуковскому. В этом ряду также стоят изумительные сказки В. Гауфа, Р. Киплинга, Д. Родари,  Ш. Перро и Г.Х.Андерсена. Не стоит забывать и  про «Аленький Цветочек» С.Аксакова.
● Прекрасные истории В. Драгунского о мальчике Денисе, повести Н.Носова рассказывают детям о жизни их ровесников. У каждого героя есть своя история и имеются свои проблемы, которые беспокоят нынешних детей.
● Помимо вышеперечисленных произведений вашему ребёнку нужно читать литературу о животных и о природе. Она дает возможность малышам почувствовать себя сопричастными к внешнему миру. Много интересного подскажут изумительные наблюдения природы М.Пришвина и  В.Бианки, а также научат вниманию и доброте. 
Детям от четырёх до пяти лет по-прежнему нравятся книжки-картинки,  книжки–игрушки, добавляются книги деятельностного типа (раскраски, книжки с наклейками, самоделки), книги – произведения и сборники с классическим репертуаром. Библиотека для старших дошкольников должна включать художественную классику и беллетристику, научно-познавательные книги (энциклопедии и справочники для детей дошкольного возраста), периодическую печать: детские журналы, газеты, книги по обучению грамоте – художественные азбуки, игровые и учебные книги. Особо следует выделить книги, адресованные родителям и детям для совместного прочтения. Это энциклопедии типа «Почемучка», «Малышам о звёздах и планетах», «Азбука вежливости» и др. Книга должна соответствовать познавательному интересу ребёнка, быть высокохудожественной, нравственной. Нужны не лёгкие для понимания книги, а более сложные, но интересные для ребёнка. Такие книги определённым образом сбалансированы: трудные слова становятся понятными благодаря привлекательности материала, который требует приложения интеллектуальных сил ребёнка. Хочу заметить, что произведения или тексты с диалогами облегчают процесс обучения чтению. У детей, имеющих значительный читательский багаж, к 6-7 годам заметен интерес к книгам определённой тематики, жанра; однако говорить об его устойчивости и длительности нельзя - любимые книги меняются очень часто. В незначительной степени на выбор книги влияют половые различия: у мальчиков – ориентация на литературу познавательного содержания (про ракеты, самолёты, динозавров и т.п.), а девочек больше привлекают сказочные и бытовые сюжеты с героинями женского пола.
                                                              Роль иллюстраций
       Для ребенка в возрасте 4-7 лет предпочтительны книги с картинками, причем достаточно крупными и интересными. Хорошо, когда иллюстрация содержит много мелких деталей и ее можно долго рассматривать. Иллюстрации должны быть продолжением истории, ребенку интересно увидеть то, о чем он читает. Полезными и интересными будут детские энциклопедии с картинками, атласы растений и животных с кратким и простым описанием.
        В этом возрасте ребенка можно записать в библиотеку, где расширится круг его друзей, и интерес к чтению станет еще больше. Книги, подаренные в возрасте 5-8 лет, часто становятся самыми любимыми, а литературный вкус будет формироваться в зависимости от выбора произведений.
       Все малыши очень быстро растут. Родители зачастую и сами удивляются, с какой скоростью у их детей меняются предпочтения и интересы. Ведь ребенок зачастую «черпает» для себя что-то новое. В результате у него вырабатывается свое понятие о внешнем мире.  Большую роль в этом играют книги. Они должны быть доступны для детского ума и насыщены эмоциями, а также учить детей правильно относиться к окружающим.
     Когда ребенок научится читать сам, нужно ввести за правило, чтобы это происходило регулярно и желательно в определенное время. Первое время можно присутствовать при этом, слушать ребенка, читать с ним по ролям, обсуждать вместе прочитанное. Так ребенок научится анализировать и высказывать свои мысли, эмоции. Кроме того, он увидит, что его мнение важно для родителей. И когда чтение у ребенка войдет в привычку, он будет с удовольствием сидеть сам и читать. Некоторые дети долго не хотят читать сами и просят об этом маму. Если процесс слишком затянулся, можно применить такую хитрость. На самом интересном месте прервать чтение и уйти, сославшись на важные дела. В большинстве случаев ребенок возьмет в руки книгу и дочитает, ведь так интересно узнать, что произойдет дальше.
Никогда нельзя заставлять читать книги, которые ему не нравятся.
Очень полезно совместное посещение книжных выставок, магазинов. Можно   позволить ребенку самому выбрать интересующую его книгу.
Желательно создать домашнюю библиотеку, которая будет доступна не только взрослым членам семьи, но и ребенку.
Родители сами должны являться примером и читать каждый день, чтобы ребенок видел, какое это увлекательное и полезное занятие и стремился быть похожим на них. 
Очень важно также прививать культуру обращения с книгами. Не разрешать ребенку рисовать в них, рвать, мять или кидать на пол. А после прочтения приучить его обязательно класть книги на место.
            Работа с художественной литературой на занятиях
1.  В  программе  по развитию речи  постепенно усложняется тематика. Произведения подбираются  в соответствии с сезоном. Например, целесообразно прочитать детям сказки: «Заюшкина избушка», Н. Калинина « Про снежный колобок», К. Ушинский «Четыре желания», «Снежная королева», «12 месяцев», «Идёт матушка – весна», Г. Скребицкий «Март, Апрель, Май», стихи о  временах года, загадки о погоде и природных явлениях. Для новогоднего  утренника  каждый ребёнок готовит выразительное чтение стихотворения о зиме. 
2.   Во время чтения на занятиях  обязательно с детьми  рассматриваем  и сравниваем  иллюстрации разных художников к одному произведению. После прочтения книги,  я часто предлагаю детям описать понравившихся героев.
3.   Обязательно провожу  обсуждение прочитанного, во время которого  дети учатся  анализировать разные ситуации и поступки героев произведения. Даю  детям возможность высказать своё отношение к услышанному и придумать свои способы решения и действий в проблемных ситуациях:
 Как можно было ответить?
 Почему не стоило поступать именно так?
 Что можно предпринять, чтобы исправить ошибку?
 Каким образом помириться?  и т.п.
В результате дети переносят положительный опыт взаимоотношений героев в свою жизнь. Здесь помогают произведения С. Маршака «Ежели вы вежливы», А. Усачёвой «Уроки вежливости», В. Маяковского «Что такое хорошо и что такое плохо», рассказы В. Осеевой «Волшебное слово» и др.
4.  При чтении литературных произведений обращаю  внимание детей не только на содержание, но и на их художественную форму. Благодаря этому, дети учатся  различать литературные жанры (сказка, рассказ, стихотворение, потешка, пословица, поговорка, загадка), понимать значение образных выражений и фразеологизмов, развивается поэтический слух.
5.   Читая, делаю  акцент на характеристику и настроение персонажей, их диалоги и взаимоотношения, описание мимики и жестов. Можно предложить детям изобразить понравившегося  героя, сравнить его с другими персонажами. Это поможет детям лучше справиться с ролью в театрализованных играх, играх-драматизациях, детских спектаклях.
6.  Беседую с детьми о тех книгах, которые читают им родители.
7.  На  наших  занятиях существует добрая традиция вспоминать о праздниках, связанных  с книгой.  Например:
24 марта-1 апреля – Неделя детской книги;
27 мая – Общероссийский день библиотек;
6 июня – Пушкинский день России;
21 марта – Всемирный день поэзии;
2 апреля – Международный день детской книги.
Методы, способствующие формированию и развитию литературного вкуса в дошкольном возрасте
1. Выразительное чтение вслух, внимательное слушание текста. Выбирая эту форму работы с книгой, важно соблюдать определенные правила: четко выговаривать слова, читать не очень громко, но не очень тихо, соблюдать паузы. Чтение должно быть эмоционально окрашенным, чтобы удержать внимание ребенка.
2. Использование иллюстративного комментария при чтении вслух младшим дошкольникам (4 г) небольших по объему произведений, например стихотворений А.Барто, Б.Заходера. 
3. Иллюстрирование старшими дошкольниками художественных произведений детской литературы. Взрослый может предложить детям нарисовать запомнившегося героя, понравившийся сюжет способствует созданию у ребенка образных представлений, воздействует на эмоции и восприятие, помогает заинтересовать ребенка, вызвать у него желание вновь слушать знакомое произведение. Более того, чтение вслух приучает к вниманию.
4. Литературные викторины. Их организацию нужно досконально продумать, лучше разбить детей на команды и провести как соревнование. Особое значение придается предварительному этапу, который включает чтение книг, беседы по содержанию, творческую работу, организацию книжной выставки.
5. Кукольные драматизации помогают ребенку более осознанно слушать литературный текст, ярче представлять героев, активнее следить за развитием действия.
     Чтобы ребенок захотел обращаться к книге, надо формировать мотивацию читательской деятельности. Этому способствует смена целей обращения к книгам в зависимости от возраста. Книга неодинаково важна для малыша четырёх лет и для ребенка 6-7 лет. Книга для ребенка четырёх лет не является предметом необходимости, нужно привлечь внимание малыша к книге. Читательская деятельность малыша в этот период развития связана с рассматриванием, недолгим слушанием и первым общением с книгой из рук взрослого. Преподаватель и родители должны показывать образец отношения к книге: бережно держит ее, аккуратно перелистывает, указывает на предметы, любуясь, смотрит на обложку и остальные части книги. Следует всегда показывать того, о ком говорите детям. Так преподаватель и родители учат первому общению с героями. Мы должны как бы не читать, а рассказывать книгу, тесно общаясь во время чтения с детьми, глядя им в глаза. Детям от четырёх до пяти лет следует предлагать книги, в которых сюжеты литературных и народных произведений станут сюжетами детских игр: гуси-гуси, репка, теремок. В игре закрепляются полученные образные впечатления. На занятиях дети выполняют движения героев, запоминают и поют песенки, озвучивают роли. Игру желательно проводить под музыкальное сопровождение. Музыка вводит в атмосферу литературных произведений. Так реализуется возрастная закономерность- восприятие литературы неотделимо от других видов деятельности, в том числе - игры.
      Чтобы развить интерес детей к книге вводится в занятие присутствие героя из литературного произведения, который будет приходить на занятия, знакомить детей с книгами, задавать вопросы, реагировать на высказывания, устраивать игры и поощрять. Это может быть котенок из стихотворения Маршака «Усатый, полосатый», Колобок, Чебурашка, для детей постарше –Буратино, Незнайка, Мальвина и т.д. Важно чтобы этого героя любили, узнавали.
Слушание на занятии сочетается с другими видами деятельности. При чтении нужно донести до детей красоту поэтического слова: мелодию, ритм и настроение стиха. Короткие фольклорные песенки, заклички, потешки, авторские четверостишия – хороший материал для совместных повторов, заучивания. Сказки народные и литературные, поэтические и прозаические – это внимание к сюжету, создание образов. Слушание чередуется со звукоподражанием, движениями, перевоплощениями, проигрыванием диалогов.
Дети в зависимости от общего развития по-разному воспринимают литературу: одни называют факты и героев, другие пытаются понять, о чем произведение, ставят вопросы, третьи проявляют наблюдательность, выделяют существенное, сравнивают, пытаются обобщить, четвертые выражают личностное отношение к произведению, при этом видят не только особенности содержания, но и форму его выражения, сопереживают, живо представляя художественный образ, формулируют оценки и выводы. Занятие строить нужно так, чтобы переводить детей с первичного на более высокий уровень. Качественным можно назвать то занятие, на котором дети на один и тот же вопрос «О чем это произведение?» отвечают по-разному в начале и конце занятия.
  Для старших дошкольников типичным упражнением при рассматривании книги становится целостное описание иллюстраций. Оно строится от общего впечатления - к деталям, частностям – от них к новому обобщению. Следует рассмотреть обложку, считать информацию с вводных листов, рассмотреть постранично, предвосхититься содержанием, подвести итоги узнавания книги. Затем следует знакомство с текстом и беседа по содержанию, творческая работа детей.
  Ведущим видом деятельности при работе с текстом становится беседа, так как она способствует развитию интереса детей к художественному произведению, к процессу чтения, к творчеству отдельных авторов или отдельному жанру. Она важна тем, что дает возможность детям поделиться впечатлениями, эмоциями, открытиями. Ведь в период общения с книгой ребенок становится соавтором, соучастником событий, видоизменяет происходящее в тексте согласно своему восприятию и пониманию. И ему хочется, чтобы его мнение узнали другие.
   Успех беседы зависит от точности формулировки вопросов и доступности их содержания детям. Вопрос должен стимулировать работу мысли, способствовать поиску ответа, активизировать детей. Можно и должно научить дошкольника отвечать правильно на него. Ребенок должен привыкнуть к тому, чтобы выслушать вопрос, понять его суть и ответить в соответствии со значением вопроса, не уходя от него, не расширяя и не сужая его смысл. Отвечая на вопрос, он вдумывается в текст, запоминает его содержание, улавливает с помощью взрослого особенности формы, использует язык писателя в своей речевой практике. Беседа готовит детей к восприятию текста, уточняет его, делает более глубоким, способствует пониманию текста детьми, развивает у них интерес к чтению, к обдумыванию прочитанного, учит детей аргументировано и эмоционально говорить о прочитанном. На занятиях используются различные виды бесед: подготовительная (вводная) беседа, беседа по восприятию художественного текста, беседа по содержанию произведения. В ходе беседы преподаватель старается воздействовать на чувства детей, обращается к прочитанному ранее, чтобы дети могли вспомнить и заново пережить те яркие эпизоды, которые отложились в памяти когда-то и будут способствовать развитию беседы в настоящее время.
         Для разного возраста существуют разные типы вопросов. Диалогическая форма народных произведений способствует развитию умения общаться, слышать друг друга. Затем это умение используется и совершенствуется в анализе литературных произведений. На четвертом году жизни ребенка в его речь естественным образом входят вопросы «Почему?» и «Зачем?». Желание познать окружающий мир с помощью этих вопросов, частота их употребления, активность в стремлении добиться ответов свидетельствует о том, что ребенку необходим анализ литературного произведения как еще один источник познания. Пришла пора вопросов аналитического характера, побуждающих мыслить над прочитанным, сопоставлять, сравнивать. Главным из них является «Почему?». Вопросы должны быть доступны для детей. Все слова должны быть понятны, точны, оправданны. Доступность вопроса предполагает ясность смысла, конкретность ответа. Чем грамотнее задан вопрос, тем точнее будет ответ. Ребенку нельзя задавать двойные вопросы: Где и почему? Кто и где?, чтобы не рассеивать внимание малыша, нацеливать на один, но верный и глубокий ответ. Вопросы должны быть продуманы заранее.
   Преподаватель исподволь должен вести детей к намеченной цели – выяснению главной мысли произведения или решению другой задачи, которая была определена им заранее. Простота общения, взаимное уважение, естественность – вот ценность беседы. Качество беседы зависит от того, какое произведение избрано для обсуждения. Оно должно быть доступно, интересно детям в нем должна заключаться проблема, неоднозначный вопрос. 


Типовые вопросы по произведению систематизируют
восприятие содержания и формы
О теме и проблемах (предметы, явления, лица).
О чем это произведение? Почему оно так называется? Какие у вас возникли вопросы?
О сюжете (цепочка событий: завязка, развитие событий, кульминация, развязка).
Где происходят события? Когда? С чего началось? Что было дальше? Какое событие главное? Чем закончилось?
Об образах (персонажи, пейзажи, события).
Что (кого) представили при слушании? Каких героев запомнили? Какими их себе представили? Что они делали (говорили, думали, чувствовали)? Почему?
О композиции.
В каком месте больше всего волновались? Какая часть вам показалась самой главной? интересной? Что перечитать?
О жанре (тип произведения).
Что слушали: сказку? Рассказ? Стихи? Как об этом догадались?
О языке (особенные слова, прямые и переносные значения слов).
Понятно ли вам значение слова…? Что заставило вас улыбнуться? Какие слова вызвали грусть? Какие слова красивые? Какие важные?
Об идее (отношение автора и читателя к изображаемому).
Что запомнилось в произведении? Кто понравился? (Что понравилось?) Почему? Кто не понравился? (Что не понравилось?) За кого вам радостно? Кого жалко? Какой совет дадим герою? Какой совет дадим себе? С каким настроением закончили читать?
      Приведенными вопросами нельзя ограничиваться, они чаще других звучат в беседах, поэтому и называются типовыми. Следует привлекать детей к самостоятельной постановке вопросов по тексту, так они учатся сопоставлять, анализировать, размышлять.
      Среди приемов, которые можно использовать для привития у детей интереса к чтению, следует назвать словесное рисование. Оно сводится к устному изображению недостающего в произведении и способствует развитию воображения и творческого потенциала ребенка. Например, мы читали русскую народную сказку «Лиса и заяц» детям до четырех лет. К пяти годам они уже хорошо знают содержание этой сказки и не желают слушать чтение. Но если внушить детям, что даже в хорошо знакомом тексте можно найти нечто новое и интересное, что было не замечено раньше. Для этого детям можно предложить описать интерьер лубяной избушки, тем более что в сказке описания внутреннего убранства нет. Дети с большим удовольствием расскажут вам об убранстве избушки зайца. Этот прием учит вчитываться в текст, запоминать детали, органично дополнять его представление о том, что может быть. Детское иллюстрирование рассматривается как средство развития дошкольника – читателя: в ходе работы над рисунком у ребёнка происходит углубление восприятия книги. Опираясь на возрастную потребность детей в рисовании, мы имеем способ приобщения к книге и чтению в деятельности эмоционально – притягательной и приятной, одновременно развивая их творческие способности.
       Знакомство детей с биографией писателя играет воспитательную роль: это пример творческого служения искусству. Биография писателя нужна и взрослому, и ребенку. Ребенок настраивается на восприятие текста, а взрослый имеет возможность глубже понять его, правильно прочесть малышу, придать нужную эмоциональную окраску. Биография может быть рассказана как на занятии, специально ей посвященном, так и перед чтением произведения. Биография сообщается на этапе подготовки к восприятию произведения. Для того чтобы настроить ребенка на длительное и внимательное слушание текста, чтобы разбудить его эмоции, интерес к произведению, рассказываем короткий, но яркий эпизод из биографии писателя. Творчеству писателя должна быть посвящена выставка в книжном уголке. Тематическая выставка может быть посвящена конкретному произведению, которое не только прочитано детям, но и проиллюстрировано ими.
[bookmark: _GoBack]  Книжный уголок – необходимый элемент развивающей предметной среды. Его наличие обязательно, а содержание и размещение зависят от возраста и роста детей. Он должен размещаться так, чтобы даже самый маленький ребенок мог дотянуться и взять понравившуюся ему книгу без посторонней помощи тогда, когда ему самому захочется. В книжном уголке должны быть выставлены разные книги: и новые, красивые, и зачитанные, но аккуратно подклеенные. Уголок должен быть не парадным, а рабочим. Его цель – дать возможность ребенку общаться с книгой. 
  Сегодня мы убедились, что книга является  незаменимым  средством общения взрослых и детей, она помогает ребенку в обогащении словаря и речи, сообщая образцы выразительной народной речи в виде фольклора, правильной литературной прозы и эмоционально-красивой речи поэзии. Вот почему важно начинать воспитание ребенка с первой сказки, с первой песенки, которую он услышит, с первой картинки, которую он посмотрит. Это тот период роста ребенка, когда начинает формирование его личности: развивается мышление, речь, обогащаются чувства, растет способность сознательного восприятия окружающего, развиваются задатки художественного вкуса, зарождается любовь к Родине.
Целенаправленная работа преподавателя и родителей уже в ближайшее время покажет результат работы: у детей возникнет интерес к книгам, тяготение к постоянному общению с ними, стремление к знакомству с новыми произведениями. Дети будут стремиться поделиться с окружающими своими впечатлениями о прочитанном, рассказать о переживаниях, пересказать понравившийся сюжет. Постоянное общение с книгой активно разовьет и творческие способности детей. Главная задача педагога не только воспитывать самих детей, но ещё и убеждать, просвещать и настраивать родителей на реализацию идей, заложенных в программе, на изменение или корректировку своих представлений о детской литературе и детском чтении, путях и способах приобщения ребенка к книге, установления эмоционального контакта с детьми посредством чтения.
         Опыт работы показывает, что высокий уровень читательского развития в старшем дошкольном возрасте достигается  только в результате совместных усилий взрослых членов семьи, преподавателей дополнительного образования, средств массовой информации и детской библиотеки, являющейся специальным общественным институтом, осуществляющим воспитание  детей – читателей.
   Научив детей любить книги, мы научим их любить и понимать родной язык, высказывать свои мысли  грамматически правильно, логично, выразительно, точно. Ведь по тому, как человек строит своё высказывание, насколько интересно он умеет рассказывать, можно судить о его умственном, эмоциональном и эстетическом развитии.
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